



淡水文化基金會  
TAMSUI CULTURE FOUNDATION

# 淡水文化

44

2000. 10月出刊

國內郵資已付  
淡水郵局  
許可證  
北台(免)字第13866號

雜誌

關心社區・疼惜鄉土

社論

## 保存歷史現場、傳承歷史記憶 — 中法戰爭 滬尾之役116週年

「淡江大橋」的興建，最大的悲哀便是可能破壞台灣最珍貴的一個歷史現場遺跡，斬斷一條歷史記憶的鍊條！！

因為，「淡江大橋」的建造路線、地點，正是116年前國際著名的中法戰爭滬尾戰役的古戰場所在！！

十九世紀末，孱弱的大清帝國在西方列強的逼迫下，每戰必敗，訂下許多喪權辱國的不平等條約。唯有西元1884年中法戰爭的台灣戰場，雖然，在法軍強大洋艦隊的火力攻擊下，守軍仍然挺立不屈，是少數的例外。

116年前，1884年10月8日(農曆8月20日)的滬尾戰役更是一捷，名將劉銘傳沉石塞港防杜法艦隊長驅直入，所率領的湖南勇，台北地方民勇更聯手擊退登陸法軍官兵。這個古戰場，便是在今日淡水河口及沙崙一帶，也正是淡江大橋主橋及

引道建造地點的垂直下方。

滬尾戰役對淡水地區的影響可說極為深遠：全鎮普遍性「落鼻祖師」信仰由此開端；馬偕博士被允許公開傳教、醫療、教育；在戰場所在的沙崙一帶庄頭，更流傳著農歷8月20日「西仔反」拜門口的祭拜習慣；流傳「西仔反」立功的「阿火且」滬尾守備張李成的傳奇故事……。

近幾年，淡水地方文史團隊陸續在沙崙一帶所進行的耆老口述歷史記錄及中法戰爭古戰場的初步勘察，對於地方民間記述這一段戰爭往事，留下極為深刻的影響：在地的老住戶，仍然虔誠於農歷8月20日「西仔反」拜門口，來吊祭戰死的中法戰士英靈；流傳著清軍墮落腐敗的軍營生活點滴；尤其中法戰士肉搏交戰的海岸朴子樹、林投樹林，仍然有一部份保存著那份天然姿容。

中法戰爭是台灣獨立建省最重要觸媒，也是

台灣踏入現代世界的一個重要轉捩點，是值得台灣民眾去紀念的戰爭之一。而台灣各地中，紀念此一戰爭最好的地點，就是沙崙這個古戰場。因為，它紀念著打敗入侵部隊的勝利，也是少數還保存著歷史天然舊貌的地方。

因此，我們誠摯呼籲，要求中央政府能改變「淡江大橋」的施工方式，並同時進行「中法戰爭歷史現場古蹟公園」的規劃、保存工作，進行歷史遺跡的調查與研究，將這個珍貴歷史現場保存下來，以做為傳承歷史記憶的活教材。

1884年那一場秋天的戰爭大大改變著台灣、淡水的風貌，我們衷心祈望：透過歷史現場的保存及各種型式的紀念活動中，讓台灣、淡水的民眾更能貼切去體會那時代歷史的脈動與陣痛！！更不容許粗暴的建設來破壞這個歷史現場！！

## 環評未過關

## 環快將叫停

許慧明

新政府上台果然帶來新氣象，行政院環保署於九月廿五日召開「淡水河北側沿河快速道路可行性評估第一期工程建設計畫(淡水外環至台北市洲美快速道路)環影響說明書專案小組第三次初審暨專家學者第二次會議」，決議不同意交通部公路局進行淡水河北側沿河快速路計畫開發，堅決守護住淡水的文化環境與生態景觀，值得我高度的肯定、喝采！

淡水河北側沿河快速道路工程計畫環評專案小組第三次初審會，九月廿五日上午九時卅分在環保署十三樓會議室召開，除多位環評委員、學者專家及各相關政府部門(如行政院農委會、經濟部水利處、內政部營建署、交通部、台北市政府、台北縣政府、淡水鎮公所等)派員出席外，搶救淡水河行動聯盟亦受邀請，由淡水史田野工作室張建隆、台北縣河川生態保育協會石佳福、台北縣野鳥學會林茂馨、台北市野鳥學會郭文榮、綠色公民行動聯盟陳建志及淡水文化基金會許慧明代表與會，陳述意見。

淡水河北側沿河快速道路計畫環評專案小組早在今年二月及五月，已分別舉行兩次初審會，由於多數環評委員和相關政府部門代表對公路局

研擬之環境影響說明書不甚滿意，提出許多質疑(文化基金會由洪澤方案詳予評估、金環境生態及景觀之衝擊影響分析過於簡化、未做好計畫路線文化資產調查、在捷運通車後運能尙待提昇前推出環快，不符政府鼓勵搭乘大眾捷運政策、環快橋墩落椿行水區違反水利法、未考量大台北地區之交通負荷及管理機制、未認真進行環快路線之民意調查等等)，要求公路局深入檢討，補充說明。不過，公路局經過四個多月檢討修正後，所重新提出的環境影響說明書，似乎仍舊無法祛除大家的疑慮，結果，在廿五日與會的環評委員王穎、歐陽嶠暉、陳鎮東及林建元、鄭仙偉、陳炳煌、吳水威、賴榮平等專家學者幾乎一致持保留態度，加以搶救淡水河行動聯盟代表復在會中強調，新政府交通部長葉菊蘭、政務次長賀陳旦分別在七月十四日及九月四日接見行動聯盟代表，明確告知交通部環快計劃零預算，可能不會在任內動工的訊息，終於促使環評專案小組在當日做成破天荒的初審結果，不同意公路局進行淡水河北側沿河快速道路計畫的開發，為台灣文化生態的保護，樹立一極具意義的典範。

## 捕頂鐘聲響了

姚聰榮

清新脫俗、寧靜雅緻的捕頂，翠綠自然是踏青的好去處。紅樓綠林配襯各種悠遊飛翔的珍禽，令人神往輕吟其美，甚至高歌附和她的高雅艷麗。

捕頂的晨霧、雨天的朦朧，金黃夕陽與紅樓綠林的對照，珍禽的鳴叫、繚繞耳目的清純美麗…，再度叫您步上捕頂來欣賞她的獨特。

淡水、淡海扶輪社預定今年十二月二日(星期六)下午七點半在淡江高中大禮拜堂推出千禧年捕頂鐘聲活動。本活動延續往年的社區性、鄉土性、文化性，也因此活動內容的清純性、音樂性十足。有本鄉本土的管弦樂、大合唱，以及各式室內樂的演出，期盼您的關心參與。



淡水國際獅子會第二十屆新卸任會長交接典禮合影留念

二十年前，正是台灣社會急遽變動的年代，民間社會開始扮演著積極進取的角色，許多有志的人士都想透過參與國際性社團，關懷自身成長的鄉里、社區，發揮同胞物與的善念，淡水國際獅子會便是在這股風潮下，與淡水扶輪社、淡水青商會同年成立。

### 淡水獅子會的創立

1980年5、6月間，一群淡水殷實的工商企業人士，有感於淡水地區極需一個嚴密組織，純以服務社會為目的社團存在，來推動各項關懷社會的活動。他們看到國際獅子會不但擁有長遠的歷史，在關懷社會、服務人群的事務，也都有著極為耀眼的成績。於是，他們便計劃在淡水成立一個獅子會的分會——淡水國際獅子會。

在國際獅子會世界總會300B區李水坤監督的支持下，台北縣國際獅子會便扮起母會角色，由白炎海會長、許尚武導獅的悉心指導下，逐步募集創會的夥伴，短短幾個月裡，即



邀請名作家吳淡如在淡水鎮立圖書館演藝廳舉辦社區講座

聚集了二十八位淡水各界的精英，創立淡水國際獅子會，並推舉洪家振擔任創會會長。

淡水國際獅子會在殷實的會員支持下，很快獲得世界總會的許可，而於1980年9月20日在台北中泰賓館，由世界總會會長張德樂頒授正式證書。同年，10月9日獲得台北縣政府核准設立，正式展開它服務大淡水民眾的志願。

### 早期會長的奠基與努力

創會會長洪家振出身淡水中正路老街的世家，雖然在人力、物力兩缺的情形下，積極領導創會的夥伴一同推動各項助人、服務的會務，不到一年的時間，便獲得淡水各界人士的肯定與好評，卓越的組織管理，在國際獅子會300B區監督特別囑意支持下，進行三芝國際獅子會的籌設輔導工作，成為一時的佳話。任內也率團參加獅子會遠東年會及世界年會。此外，也參與淡水民俗、運動的提倡，協辦淡水鎮龍舟賽及鎮長盃高爾夫球賽。

第二任會長高欽三，慷慨提供場所以長期租借方式，提供獅子會一個穩定的會所；關懷鎮民健康，逐步募集創會的夥伴，短短幾個月裡即水門戶的關渡橋獅子鐘塔一座。同時，也參與主辦鼓吹鎮民運動風氣的「祖逖之晨」早安晨跑，並建立一個長期的服務基金來支援各項服務。

第三任會長陳嘉明除延續前二任會長的各項服務外，更與淡水其他社團擴大舉辦慈善活動，一同推出「我愛淡水博愛園遊會」嘉惠清寒、貧苦家庭、老人。此外，為使淡水鎮能成為一個有品味的城鎮，特別舉辦禮貌運動，推動從小開始培養好禮貌的習慣。

第四任會長吳萬得，除持續擴大服務基金外，更關懷淡水兒童的視力健康問題，特別舉辦淡水國

小學得台北縣政府核准設立，正式展開位學童任內也舉辦「蔣公誕辰紀念健行活動」，鼓勵鎮在假期中，參與有意義的健身活動。

第五任會長洪傳吉在各項服務與關懷外，更是把獅子會的關懷擴及極需愛心的青少年，特捐助士林地方法院，購置少年觀護教育器材費，便獲得淡水各界人士的肯定與好評。卓越外，管理，在國際獅子會，特別舉辦「送愛心雲林」的救災活動，籌募大筆款項賑災。

第六任會長施伯勳除延續前五任會長的活動外，更是關懷淡水學童的問題；大力舉辦交通安全宣導活動，提醒汽車、機車駕駛人要注意行車安全，以確保學童上下學的安全；提供經費對英國小學生，舉辦全面牙齒健康檢查，希望早日發現學童牙齒的保健問題。

第七任會長陳龍彥在前會長的基礎上，更重心力投在極需社會關注的環保、消費者保護問題，特別邀請消費者文教基金會董事長白省三，「環保」的專題演講，並捐贈消費者保護基金，支持消費者權益的保障。他也擴大低收入戶的救濟基金，發放全鎮143戶的冬令救濟金。

第八任會長許耿華因會期內有重大災、病事務，除延續各項服務與關懷外，曾大力捐助淡水國小小臟病學童的開刀醫藥費，也捐贈鈴光公司爆炸案傷亡者慰問金。

第九任會長盧宏惠除舉辦愛護弱勢者的「陽光」育樂活動外，更是積極籌劃拓展國民外交的連結海外姊妹會活動，經過仔細衡量，挑選東南亞的新加坡東區獅子會為對象。1990年6月10日，於北市圓山飯店，由盧宏惠與新加坡東區獅子會會長符敦垣共同簽署，並由第八任會長許耿華與第十任會長賴連壽為證盟人，隨後並組織訪問團

式訪問新加坡，推動雙方交誼。

### 捐血——持續的生命關懷

第十任會長賴連壽延續前任會務，對弱勢者提供急難救助金，表揚淡水區優秀清潔、義警、義消、義交及民防人員；也捐贈士林地方法院少年觀護基金。為使淡水鎮民遭遇急病或重大事故能有安全的緊急救護，特別籌措大筆捐款，購置新型救護車給淡水分局使用。此外，有感於台灣地區時常有血荒，特別發起捐血活動，由獅子會成員帶頭捐血，每次都引來淡水民眾大力響應。

第十一任會長莊根松除發放急難救助金、少年觀護基金、冬令救濟外最重要的方向，是向育英國小、淡水國中、淡水商工捐贈、捐助教育基金，鼓勵優秀淡水子弟勤學向上。

第十二任會長陳金燦除例行捐助急難救助、捐贈教育基金、冬令救濟外，也慰問八里愛心教養院、天主教安老院及天母聖安娜之家，並再度舉辦捐血活動，為促進獅子會及獅友間聯誼舉辦「獅子盃」高爾夫球友誼賽。

第十三任會長林崇恩在例行的急難救助、冬令救濟、慰問安老院、安老所外，並持續舉辦捐血活動、捐助「獅子盃」高爾夫球、保齡球比賽。尤其為使淡水區青少年瞭解毒品對生命的危害，特別舉辦「反毒徵文比賽」，讓大家確實去瞭解毒品的嚴重所在。

第十四任會長盧萬益除冬令救濟、急難救助、捐助老人院、聖安娜之家外，也組團慰問戍守淡水的國軍弟兄，更捐贈淡江大學教育基金會，舉辦醫療義診活動，及持續助人的捐血活動。

第十五任會長江慶鐘在急難救助、冬令救濟外；對士林法院少年觀護基金、天主教安老院及愛心教養院也都編列相當金額捐贈；為推廣藝文風氣，也舉辦寫生攝影比賽；及執行成為慣例的捐血活動。

### 新世紀的關懷

第十六任會長王義雄在冬令救濟、捐血活動外，特別編列預算，捐助「盲人殘障鄉土音樂會」，同時為配合淡水最古老國小—淡水國小創校一百週年校慶，特別贊助大筆金額，舉行淡水國小100週年園遊會的系列活動。

第十七任會長張國麟在例行的急難救助、冬令救濟、國軍慰問、安老院慰問、捐血活動外；特別投下心力，針對不良選舉風氣，舉辦反賄選宣導及萬人反賄選簽名活動，以阻扼不良的選舉歪風；對日愈猖獗的吸食惡習，也推出反毒的宣導活動。並在全體會員一致同意下，購置淡水國際獅子會永久會址。

第十八任會長洪達夫在例行的國軍慰問、冬令救濟、急難救助、安老院慰問、捐血活動外，特別響應台灣生態環保的社會呼籲，舉辦大規模的「梨山淨山」活動，提醒各界人士要注意台灣青山的生態保育。

第十九任會長簡財壽在淡水區例行的國軍慰問、冬令救濟、急難救助、安老院慰問、捐血活動外，對台灣百年大震一九二一地震龐大受災戶，不但與三芝國際獅子會合買大量的睡袋、緊急提供災民需要，更號召全會獅友踴躍捐輸，募得新台幣一百二十多萬元全數捐贈地震受災戶。此外，為慶祝成立二十週年，也積極推動外國獅子會的締盟聯絡工作，拓展台灣的國民外交。

第二十任會長麥勝剛，是淡水最大金融機構—第一信用合作社理事主席，2000年6月就任以來，為慶祝淡水國際獅子會成立二十週年及迎接新世紀的來臨。在各種例行的活動外，特別擬訂四大工作目標：1.加強吸收優秀會員，2.擴大社會服務，3.拓展國民外交，4.成立各種委員會，擴大會員參與。

果然，在麥勝剛積極努力下，短短兩個月便爭取18位地方工商菁英入會，擴大獅子會的陣容；並舉辦大型的「關懷社區系列講座」及「反毒健行大活動」，每次都有數百、數千位民眾的參與；10月26日授證二十週年慶，與大韓民國安山第一獅子會締訂姊妹盟約，踏出另一雙國民外交的脚步；成立三個工作委員會，積極推動會員的參與服務。

面對新的世紀來臨，淡水國際獅子會不但要持續二十年各項服務與關懷，更要積極拓展新的關懷層面，整體關懷淡水的人文、生態、環保、社會…，將他們所能應用的資源，投注於各種紮根、深耕的措施，才能具體保衛淡水的生態，提升淡水人的人文及生活水平！！

### 熱血捐輸—獅子高貴的愛



淡水國際獅子會致贈慰問金給安老所



淡水獅子會的反毒健行活動吸引千人為健康而走

淡水國際獅子會最令人引以為傲的關懷，便是持續許多年熱血捐輸的義舉活動。每年在血荒的月份，便號召全鎮一齊捐血，引來極大的迴響。

1990年中，第十任會長賴連壽時代，有感於台灣地區每年暑假期間，各地血庫因捐血人數銳減，一再傳出血荒的狀況，淡水國際獅子會全體獅友便決意要推動捐血活動，鼓勵民眾參與捐血，拯救急需血液挽救生命的病患。

於是，當年便推動第一次捐血活動，獲得社會極大的肯定，而1992年後，更成為淡水國際獅子會一年一度的例行性活動。每年都由獅子會的會員、眷屬及義工率先捐輸，再號召民眾參與。

今年，在第二十任會長麥勝剛的帶領下，不但大多數獅子會會員、眷屬、義工們踴躍捐輸外，連街頭過往的民眾也在感染下紛紛前往捐輸。整日下來，一共捐得612袋，合計十五萬三千c.c.各類血型的寶貴血液，一舉打破淡水歷年來的捐血最高紀錄。

淡水國際獅子會這種高貴的慈善義舉，是一種最高的愛，無上的仁慈，值得淡水民眾一致的贊佩。



淡水國際獅子會獅友們帶頭捐血，引起廣大迴響

# 守护咱的青山綠水

## 淡水新世紀金融企業家——獅子會會長 麥勝剛

「不是僅要個人好或團體好，而是要與社區共同來成長，一同來創造更好。」

「這麼好的青山綠水是淡水人的驕傲，希望我們世世代代要延續下去，不要去破壞淡水的青山綠水！」

獅子會新會長麥勝剛很自信的強調他要與淡水的鄉親一同奮鬥的目標……。

十幾年來，麥勝剛總是戰戰兢兢，因為有好幾萬雙淡水人的眼睛一直在注意著他：看他是承揚家業的管理長才？或只是含著金湯匙的寵兒！

但邁入新世紀的今日，麥勝剛交出一張漂亮



淡水第一信用合作社麥勝剛主席鼓勵員工進修學習與休閒運動，使工作更加有勁（攝影/姚莉亭）

的成績單：以全國規模最大的信用合作社及最好的經營績效，將淡水第一信用合作社名列全國金融機構績效排名的前幾位，他的努力與實力粉碎著十幾年來的風風雨雨。

接掌獅子會是獅友們對他的期望，希望能在千禧之年，把淡水獅子會推向一個新的里程。

因此，2000年7月接下棒子後，麥勝剛便積極展開他的鴻圖—將以往局限於金錢捐助的作法，改為積極推動社區服務並參與社區居民藝文活動，擴大國際交流與提倡健康休閒活動，並加強擴大獅子會的陣容。

二個月裏，麥勝剛便將獅兄人數增加了三成，並推出名作家吳淡如「新快樂主義」的大型講座，一舉破了淡水藝文中心演講廳的人數紀錄…。

未來幾個月裏，麥勝剛更將推出大型「反毒健行活動」，讓青少年從參與中，瞭解毒品對身心的危害；要與韓國安山第一國際獅子會盟約，加強國際民間交流……。

一年的會長任期中，麥勝剛希望能讓淡水國際獅子會更加茁壯，也能讓獅兄更投入社會服務，社區藝文營造，人文關懷的領域，打破以往一般人對獅子會刻板的印象。

**捐款劃撥帳號◎18594062 戶名◎財團法人淡水文化基金會**

# 秋詩的樂章

謝德錫

連續幾年，每年的秋天總是淡水吟秋的時節，淡水文化基金會所開設漢文班都會吸引愛好漢文、漢詩的人士熱情參與。

今年，景況更是熱鬧，一連有三個班開課，有名師、有宿儒，也有社區工作者一同進行漢文班的不同課程—淡水文化基金會由洪澤南老師開「漢文專題研習班」；李天印漢文讀書會由李伯臻(天印)老師講授漢文詩詞；淡水鎮民大學由吳進添、陳秀鳳老師開漢文兒童讀經班。

淡水漢文教育，自五年前洪澤南老師播種開課，發展至今開始向下紮根，陸續有「李天印漢文讀書會」、「淡水國小社教工作站」的全心推動，不但在社區能定點傳播，更要往兒童延伸，使漢文教育發展為淡水最具特色的文化資產！

### 邀您加入「淡水文化之友」品味淡水文化之美

本會為積極服務關心淡水文化之各界人士，特別成立「淡水文化之友」會。凡入會成為淡水文化之友者，本會除將定期寄送社區報和隨時提供各項淡水藝文資訊外，並將優先邀請其參與本會舉辦之各項講座、研習及藝文活動，一起品味淡水文化之美，入會請洽2622-1928淡水文化基金會。

### 印象淡水

#### 外僑墓園

滬尾攝影學會 程許忠

秋天的陽光，穿過林梢，灑落在鎮上的外僑墓園裡，配上線條簡潔的十字墓碑，給人一種祥和、安靜的感覺，彷彿到了塵土的一塊淨土，駐足其中令人思緒也不禁跟着平靜下來。誰說墓園一定就是“生人勿近！”的陰森感覺。換個心情、挑個良辰吉時，歡迎您也來體會一下這個不一樣的歐美情懷，保證您會有不一樣感受！十一月！十一月是個不錯的季節。

(使用CANON AE-1相機, 28mm鏡頭, KODAK Tri-X 400底片, F8, 快門1/60)



### 淡水文化大樓 十月藝文活動

#### • 演藝廳

10/08(日)14:00~16:00呂家玲師生成果發表會  
10/14(六)14:00~16:00耶魯音樂教室發表會  
10/21(六)19:00~21:00

草山樂坊中西民歌、名曲之夜(需索票)

#### • 視聽教室

10/01(日)14:00~16:00無情荒地有情天  
10/04(三)14:00~14:45格林童話3-倒楣先生  
10/07(六)14:00~16:00強棒奶奶  
10/08(日)14:00~16:00危險人物  
10/11(三)14:00~14:45格林童話4-聰明的公主  
10/14(六)14:00~16:00鐵達尼號/上  
10/15(日)14:00~16:00鐵達尼號/下  
10/18(三)14:00~14:45格林童話5-保羅班揚傳奇  
10/21(六)14:00~16:00好膽別走  
10/22(日)14:00~16:00XX情人  
10/25(三)14:00~14:45格林童話6-開始應讓加入俱樂部  
10/28(六)14:00~14:45健康講座「常見的心臟疾病」  
10/29(日)14:00~15:00世界旅遊全集—巴哈馬

#### • 藝文中心

10/1~10/31淡水藝文中心七週年特展  
「線條和空間」謝宿蓮繪畫、攝影、裝置藝術

#### • 兒童圖書室-淡水爸媽說故事

11/04(六)14:00「六個男人」—溫榮安「三個強盜」—吳美雲  
11/11(六)14:00「永遠吃不飽的貓」—林秋美  
「鐵絲網上的小花」—黃瑤瑩  
11/18(六)14:00「瑪德琳」—張麗璐「豬大王」—蔡美雲  
11/25(六)14:00「卡夫卡變蟲記」—李惠卿

### 淡水一信 健行大會

淡水第一信用合作社10月4日舉辦第三十屆健行大會，日上午7:00由淡水捷運站集合出發，沿途經學府路、水街二段、水源地、湖內、瓦磘坑等，愈往山區，風景愈佳，人，終點站水源國小現場還有豐富的獎品摸彩活動，當雖下著毛毛細雨，仍有上千人熱情前往參加。

### 淡大啓明社 陪盲生走過大學路

淡江大學創辦人張建邦先生堅持「盲生應該能夠念大學」的理念，開啓了國內盲生進入大學就學的機會；淡江學生社團「啓明社」成立30年！在當時無點字教材的情況下，協助盲人唸書、陪伴他們突破困境。啓明社9月23日的慶祝大會中，有盲人才藝表演、優秀校友經驗談外，還有淡大研發處的視障教材、教具、盲用電腦等展示，一路走來不但開啟視障教育努力的成果，更點亮了盲人心中的一盞明燈。

### 真理大學 王昶雄文學會議

真理大學為紀念文學家王昶雄先生，訂於11月4日舉行「福爾摩沙的心窗—王昶雄文學會議」。王昶雄先生於今元旦過逝，享壽八十五歲。王先生生性豪爽，行醫之餘寫作不輟，能兼擅日語、華語創作，對小說、詩歌、文學評論、歌謡等皆頗有成就，耳熟能詳的一曲台灣歌謡「阮打開心內的門窗」，尤為世人所傳唱。此外，他熱衷台灣運，曾參與創立「益壯會」、「台灣筆會」等文學團體，擔任「北台灣文學」集編工作等。

為感佩他關懷台灣文學與文化不遺餘力的精神，真理大學擬於11月初頒致「台灣文學家牛津獎」於墳前，並於11月4日在學生活動中心演講廳舉辦「福爾摩沙的心窗—王昶雄文學會議」，安排專題演講、論文發表研討及專題座談「台灣文學創作、研究、教育推廣如何全面紮根本土」，歡迎有趣的人士自由參與。

### 「洪氏藝文之家」成立

「洪氏藝文之家」位捷運紅樹林站斜對面，原為國際牌創人洪建全先生之家族居所，多年來由於家族成員各自成、遷出舊宅多年，洪家為使舊居在改建前妥善運用，成立「洪氏藝文之家」，提供藝文團體創作、行政或排練場所，並委託洪建全文教基金會負責經營管理。日前，由家文化藝術基金會引薦樂享室內樂團進駐，並於9月8日下午正式舉辦啓用儀式。洪建全文教基金會董事長簡靜惠表示，未來計劃再邀請一位文學作家進駐，也希望藉此舉物引玉，能激發國內企業家的創意來幫助藝文團體的發展。

### 財團法人淡水文化基金會捐款人名冊

591 陳信雄	4,000	593 朱育生	3,000	594 李永富	2,000
595 陳金在	2,000	599 高玉玲	3,000		
597 三商人壽保險股份有限公司	48,000				
598 三商人壽保險股份有限公司	4,000				
600 邱孟煌	2,000	602 漢陶村	2,000	603 郭正雄	2,000
604 德和鐘錶	2,000	605 萬寶堂	2,000	606 杜秀元	4,000
607 泰洋行	2,000	608 恒昌藥房	2,000	609 義裕排骨	2,000
610 陳金在	2,000	611 李立峰	2,000	612 潮問	2,000
613 無名氏	500	614 阿給	2,000	615 杜秀元	8,800

本表登記自89年6月15日至7月14日止